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Partea oficiala. 

Pelerinaj la Sf. Mănăstire dela 
Lupşa şi dela Strâmbii 

Continuând tradiţia statornicită de 
noi; cu ajutorul Domnului vom lua 
parte, şi în anul acesta, la pelerinajul 
ce se ţine în 8 Septemvrie, sărbătoarea 
Naşterii Prea Curatei Vergure Măria, 
la sf Mănăstire dela Lupşa, iar la 14 
Septemvrie, ziua flnălţării Sf. Cruci, la 
Sf. Mănăstire a Strâmbului. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi în
demna cu toată căldura pe credincioşi 
să- participe în numărjf cât mai mare,, 
pentru â se primeni şi pe această cale 
Biserica Domnului, reîntorcândufse în
tăriţi în credinţă şi mângâiaţi sufleteşte. 

Ii aşteptăm cu drag pe toţi la su
fletească îmbrăţişare întru bucuriile 
credinţei, isvor nesecat de sănătate şi 
vieaţă întru Domnul. 

Cluj, la 26 August 1934. 
Nr. 5377. 

Hirotoniri. 

In ziua de 13 August 1935 au 
fost hirotoniţi de ipodiaconi şi diaconi, 
iar în ziua de 15 August 1935, la 
Sărbătoarea Adormirii Preacuratei Fe
cioare Măria, Ia Sf, Mănăstire dela Nicu
la au fost hirotoniţi întru preoţi clericii 
diecezani absolvenţi: Teofîl Coste, 
loan Muşte, Emil Neagoş şi Ale
xandru Poeriariu. 

Cluj, la 16 August 1935. " 
' Nr. 5049. 

Piimiri în Clerul tînăr. 

Cu ocaziunea concursului ţinut Ja 
20. August 1935 s'au primit în Clerul 
tinăr şi pe cursul I al Academiei de . 
Teologie următoiri tineri cu bacalaureat • 
1. Bochiş Alexandru din Cluj, 2. Buta 
loan- din Neţeni, 3. Deuţiu loan din 
Dej, 4. Fe'ecan Sirhion din Sălicea, 5s-<. 
Grigore Iustin din Budacul de sus, 6. 
Mireşan Vasile din Săsarm, 7. Oltean 
Constantin din Matei şi 8. Rednic 
luliu din Urişor.. 

Din şed. conz. 20 Aupust^l935. 
.. . • ^Kr. '52'37:-

Posturi de învăţătoare la Şcoala de 
aplicaţie în Gherla. 

La şcoala de aplicaţie de pe lângă 
Şcoala Normală diecezană de fete sunt 
vacante 2 posturi de învăţătoare. 
Posturile se vor ocupa prin concurs 
ce se va ţine la şcoală în zilele de 
10-15 Septemvrie a. c. 

Candidatele se vor înscrie Ia concurs 
până. la 8 Septemvrie a. c. La cerere 
vor anexa actele, prin care să probeze 
că, la examen ul de capacitate şi de
finitivat, au cel puţin media 8 (opt), la 
fiecare examen in parte. Să aibă re
comandarea directorului şcoalei nor
male unde. au urmat; să fie notate la 
toate inspecţiile cu calificativul cel puţin 
„bine" şi să nu fi suferit nici o pe
deapsă. 

Cluj, la 14 August 1935. 
Nr. 5125. 
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In cauza administraţiei locale. 

Ni se aduce Ia cunoştinţă de către 
Prefectura judeţului Cluj, că la invita
ţiile făcute de către Autorităţile admi
nistrative din judeţ, pentru a participa 
la şedinţele de colaborare, unii dintre 
Onoraţii Fraţi nu iau parte la aceste 
consfătuiri de interes general. Purtem 
în vederea Onoraţilor Fraţi, că aceste 
'convocări se fac în baza legii pentru 
•organizarea administraţiei locale, şi în
demnăm să ia parte la şedinţele, la 
cari sunt convocaţi, fiindcă în ele se 
desbat interesele de obşte ale regiune} 
respective, între cari Intră şi cele bise
riceşti şi de ordin moral-religios, în 
«cari preoţii sunt datori să-şi spună 
-cuvântul. 

Din şed. conz 1 August 1935. 
Nr. 4827. 

Teologia morală de Dr. Aloisie Ludovic 
Tăutu. Voi. II. 

A apărut volumul al ll-lea din valo
roasa lucrare „Teologia Morală" de 
Reveredisimul canonic dela Oradeâ-
Mare Dr, Aloişie Ludovic Tăutu, 
directorul spiritual al Agru-lui. Apariţia 
acestei lucrări a fost pe dreptul salu

tată cu . căldură de Veneratul Cler, 
fiind de cel mai mare'folos sufletesc 
şi îndreptar preoţesc. O recomandăm 
Onoraţilor Fraţi şi lăsăm să se poată 
cumpăra şi pentru bibliotecile paro
hiale. Aceia dintre Onoraţii Fraţi, cari 
au primit coaie singuratice din ea, să 
arate la redacţiajlucrării: Oradea, Soc. 
Sf. Ioan Gură de Aur, Parcul Ştefan 
Cel Mare No, 8 Tot de aici,se poate 
procura şi lucrarea apărută ca şi voi. I. 

Din şed. conz. 8 August 1935. 
Nr. 4994. 

fcTecrologr. 
Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 

~ a Mult Onoratul Romul c. Marcu, 
fost protopop-on.,preot penzionar în 
Bistra, a repausat în Domnul în ziua 
de 22 Iunie 1935, în anul 74 al vieţii, 
şi 52 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 
Ia altarul Domnului sufragiile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Cluj, la 31 Iulie 1935. 

Nr. 4880. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 

Partea .x3Le6£Lcia,la,-

Din Apostolatul Prea Sfinţitului Iuliu 
— Pelerinajul la Sf. Mănăstire dela Nicula. — Consacrarea bisericii noui 

din Lemniu — 

Obişnuitul pelerinaj dela Mănăstirea 
Nicula s'a desfăşurat şi în anul acesta, 
la sărbătoarea „Adormirei Maicii Dom
nului" — 15 August — întrecând în 
proporţii şi. fast pe. cele din .anii tre
cuţi. Numărul acelora, can mânaţi de 
puterea credinţei se prostern în faţa 
Icoanei făcătoare de minuni dela Ni
cula, a Maicii Domnului, — despre 
care s'a dovedit că odată a lăcrimat în
continuu timp de 3 săptămâni — creşte 

din an în a n . Este foarte greu, dacă nu 
chiar imposibil, să constaţi numărul 
pelerinilor, cu prilejul unui asffel de 
praznic, care ţ ine 4 zile de continuă 
perindare a creştinilor cucernici. Este 
deajuns să se ştie, că începând de 
Duminecă noaptea, până Joi d. m. 20 
preoţi, în frunte cu preacucernicul şi 
zelosul păr. canonic Dr. Victor Bojor, 
dormind abia câteva ore pe noapte, 
săvârşesc cel mai greu apostolat, pen-
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tru suplinirea lipsurilor sufleteşti a 
acelora, cari sosesc şi pleacă. 

Căci, mai ales cei din mari depăr
tări, peste 100—200 krii., cari vin pe 
jos în procesiune, ţinând cont de in
temperiile vremii, pleacă de acasă cu 
5—10 zile înainte de ziua marc a 
praznicului. Sosind mai de timpuriu, 
după o z i ' de petrecere in rugăciune 
şi reculegere sufletească, se reîntorc 
acasă, luându-le alţii locul, aşa încât 
tot timpul acestor zile, poiana foarte 
încăpătoare din faţa Mănăstirii, este 
totdeauna arhiplină. încheierea prazni
cului se face cu Liturgia arhierească, 
oficiată cu deosebit fast în fiecare an, 
de către marele protector al Mănăsti
rilor, neobositul nostru Părinte Episcop 
Iuliu, care prin memorabilele cuvântări, 
adresate mulţimilor, este fără îndoială, 
un foarte puternic punct de atracţie, 

însoţit de păr. prof. de teologie Dr. 
Emilian Lemenyi şi Silviu Popa, Prea 
sfinţia Sa a sosit la Mănăstire Joi di
mineaţa la orele 8, întimpinat fiind la 
ieşirea din comuna Nicula de mai 
multe cete de pelerini. Emoţionant până 
la lacrimi a fost drumul din comună 
până la Mănăstire, pe parcursul căruia 
Prea Sfinţia Sa binecuvânta mulţimea 
infirmilor, cari străjuiau drumul, iar 
administratorul domeniului episcopesc, 
alături de trăsură, le împărţea ajutoare. 

Liturgia arhierească s'a oficiat la 
altarul construit în liber şi în prezenţa 
alor peste 35.000 pelerini. In cadrele 
Liturgie, Prea Sfinţia Sa a rostit, cu 
rara Sa elocinţă, o puternică şi impre
sionantă cuvântare despre Preacurata 
Fecioară, pe care cu neîntrecută orato
rie o prezintă în toată splenpoarea Ei 
de împărăteasă a ceriului, căreia Dum
nezeu îi împlineşte toate cererile şi pe 
care puterile cereşti o laudă şi prea
măresc. Maica noastră fiind Ea, se 
întrepune la Fiul Său, pentru noi. Nu 
ne rămâne, decât să alergăm sub scu
tul Ei cu credinţă pentru a dobândi 
împlinirea cererilor folositoare suflete
lor noastre. Ea se bucură şi ne îm
brăţişează privindu-ne adunaţi aici, ca 
să ne împreunăm glasul cu al îngeri

lor, pentru a ojlăuda şi preamări. Prea 
Sfinţia Sa este vădit emoţionat, văzând 
cum toate plaiurile Ardealului în 
special Murăşul, Câmpia, Someşul, 
Sălajul, Bihorul şi Maramureşul — sun t 
contopite în caldă rugăciune către 
Prtacurata , care-cu bucurie ne repre
zintă în faţa tronului ceresc. Pentru 
marile şi multele binefaceri sufleteşti 
de cari vă împărtăşiţi în taţa Sf. Icoane, 
cu caldă binecuvântare vă zic tuturor 
la dulce revedere pentru anul viitor. 

Duioasa cuvântare a fost cu ade
vărat sorbită şi reţinută cu mare re
cunoştinţă de mulţimea, care se de
părtează cu dorul revenirei la anul. 
Tot în cadrele Liturgiei Prea Sfinţia 
Sa a hirotonit întru preoţi pe clerii 
absolvenţi: Teofil Coste, Emil Neagoş, 
Ioan Muşte şi Alexandru Poenariu, şi 
a cuminecat peste 800 credincioşi. La 
sfârşitul Liturgiei, s'a încunjurat de 3 
ori Mănăstirea, după care a urmat să
rutarea Icoanei, în faţa căreia s'a cân
tat Imnul Preacuratei. 

Au urmat apoi, la casa parohului, 
recepţii, la cari şi-au prezentat blma-
giile preoţimea, condusă de Revs. Dr. 
Victor Bojor, care în adânc simţite 
cuvinte arată sentimentele de înaltă 
gratitudine şi adâncă admiraţie pentru 
arhiereul şi preabunul părinte. 

In răspuns, Prea Sfinţia Sa asi
gură preoţimea, pentru care are cu
vinte de laudă şi recunoştinţă, de tot 
spijinul şi dragostea sa îndemnându-o 
la muncă pentru Domnul, dela care 
va avea răsplata supremă şi la răb
dare în faţa atacurilor venite din partea 
duşmanilor, dacă vreau să ajungă lâ 
isbânda finală. „In lume scârbe veţi 
avea.. . dar îndrăsni ţ i . . . " . 

După recepţii, Ia cari s'au prezen
tat şi diferite delegaţii, aşa: distinsa 
prezidentă a „Reuniunei sf. Măria" din 
Blaj, dna văd. Hopârtean, în fruntea 
mai multor doamne; apoi aproape toţi 
intelectualii prezenţi, a urmat masa 
oferită de Prea Sfinţia Sa ordinaţilor. 

Considerând afluenţa crescândă a 
acelora, cari an de an aleargă şub scu
fele Preacuratei la această Mănăstire, 



pentru viitor se va sîsiţi -lipsa mega
foanelor, ori cât de răsunător şi din 
inimă ar fi glasul Arhiereului. După 
părerea . oamenilor - cu experienţă in 
calcularea - masselor, la praznicul dela 
Mănăstirea Nicula din acest an, :au 
participat pe lângă cei v r e o 35000 din 
ziua „Adormirei Preacuratei" încă un 
minim de 40—50.000, aşa că numă
rul total al pelerinilor se urcă la 
S0—90.000. Aceasta cifră vorbeşte dela 
sine şi ne dovedeşte cât de vie şi de 
puternica este credinţa în sufletul po
porului românesc. Un popor cu o ast
fel de credinţă, va birui şi se va în
tări- Să ajute D u m n e z e u ! . . . 

*' 

Duminecă, în 25 August a. o. Prea 
"Sfinţia Sa Părintele Episcop Iuliu 
a săvârşit cu mare fast consacrarea 
pompoasei biserici din fruntaşa co
mună Lemniu, jud. Someş. Aceasta 
comună, cu abia 150—160 familii a de
venit fruntaşă prin hărnicia şi credinţa 
tare în Dumnezeu, a locuitorilor ei. 

înainte cu 4 veacuri, în mijloc de 
codru des', s'a pus cel dintâi par la 
temelia acestei comune, care abia în-
jghiebată, punând în funcţie securile în 
poiana rămasă pe urma falnicilor stejari, 
căzuţi sub puterea loviturilor, a ridi
cat lăcaş de închinăciune şi preamă
rire către Atotputernicul Dumnezeu. 

. P a t r u veacuri dearândul, modesta bi
sericuţă de lemn a aruncat în sufletul 
smeriţilor păstori, a fiilor, nepoţilor şi 
strănepoţilor lor, semânţa dragostei de 
limbă, lege şi moşie. încovoiată şi mă
cinată de dintele vremii, bisericuţa de 
lemn nu mai putea face faţă cerinţe
lor timpului, în care trăim. Bunii cre
dincioşi, in frunte cu distinsul şi ze
losul lor păr. protopop .Ştefan Botha, 
prin punerea temeliei unei noui şi fal
nice biserici, s'au crezut datori a se 
face vrednici de strămoşii lor. 

Piatra de temelie a noului lăcaş a 
pus-o Prea Sfinţia Sa Iuliu, cu prile
jul Vizitaţiei canonice, ce a' făcut^o în 
aceasta comună înainte cu 10 ani, când 
a semănat în suflete îndemnul şi creşti-
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neasca dorinţă, de a avea un potrivit 
lăcaş de închinăciune. De atunci, apoi, 
prin continue încurajări şi ajutoare de 
ordin moral şi material, date cu dragă 
inimă părintească, a contribuit la de
săvârşirea măreţei opere. Aşa s'a ajuns, 
ca cu toată vitregia anilor din ulti
mul deceniu, comUna Lemniu să aibă 
cea mai măreaţă şi mai frumos îm
podobită biserică, din întreg jurul. 

Actul sfinţirii a fost cu adevărat 
un rar prilej de mare şi luminat praz
nic, pentru tot cuprinsul frumoasei văi 
a Someşului. Peste 8000 creştini au 
secondat- bucuria credincioşilor din 
Lemniu; ădmirându-le opera. • 

Neţărmurită a fjst însufleţirea şi 
bucuria cu care creştinii au aşteptat 
şi primit pe bunul Arhiereu, care în
soţit de păr. canonic Dioniziu Vaida, 
prof. de teologie E. Lemenyi şi Silviu 
Popa, venia cu bucurie să le încunu
neze munca şi opera, prin ruga de y con
sacrare. Pe tot cuprinsul văii Some
şului, Prea Sfinţiei Sale i-s'au făcut 
călduroase primiri, începând cu co
muna împodobită ,cu verdeaţă Câpâl-
nea, marginea plasei Ileanda, unde în 
faţa unei frumoase porţi triumfale şi 
din fruntea poporului 'a bineventat 
vrednicul primpretor al plasei Ileanda, 
d. dr. Emil Sonea, iar fetiţa Qaudia 
Mureşan cu poezie a predat flori. Cu 
puternice urale, poartă triumfală şi 
ploaie de flori a întimpinat pe Arhie
reu şi comuna Răstoci, iar în comuna 
Lemniu cu străzile transformate în 
adevărate promenade, cu case împo
dobite, superbe porţi triumfale şi dis
cursuri de bineventare urmate de ne
sfârşite urale. Intrarea Prea Sfinţiei 
Sale, sosit Sâmbătă d. m. la orele 5, 
a fost cu adevărat triumfală. Senti
mente de bucurie şi neclintită alipire 
faţă de Arhiereu, au exprimat în nu
mele poporului şi în faţa porţilor tri
umfale d. notar Eremia Russu, d. înv. 
dir. Grigore Mureşan, dna înv. Livia 
Mureşan, fetiţa Margareta Bota şi 
Mărioara Man cu poezie şi flori, iar 
la biserică, desprinzându-se din sobo
rul de 84 preoţi îmbrăcaţi în ornate, 
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distinsul paroh protopop Ştetan Botha a 
rostit un admirabil discurs de bine-
ventare pe care îl dăm în întregime. 

Cuvântarea Părintelui Botha. 
Excelenţa Voastră, 

înalt Prea Sfiţite Domnule Episcop, 

Cu patrusute de ani în urmă câteva 
familii dintre strămoşii noştri români, ur
maşi ai stăpânitorilor acestor plaiuri, prin 
domnie milenară, ajunşi pe urmă sub jug 
•strein, reduşi W rolul |smerit de păstori, 
trăind sub scuţujl codrilor seculari, ce până 
b ine de curând au împodobit |aceste dealurijce 
t i n d e strajă frumoasei văi a Someşului, 
găsind aci păşune mai bună, codru mai 
'frumos, izvoare mai bogate în ape crista 
l ine şi pământ mai fertil, coborând din 
vârful dealului „Ştiubei" din faţă, au pus 
temelie acestei comune. Şi cum ei erau 
creştini de neam român/ clădirea cea toi 
statornică, ce în primul rând au ridicat-o 
a fost bisericuţa de lemn de peste drum, 
ce âu înălţat-o să fie lăcaş de preamărire 
Stăpânului celui Prea înalt; de ruga sfântă, 
de scut şi ocrotire şi sufletească izbăvire 
întemeietorilor, şi urmaşilor, din neam în 
neam. 

Patrusute de ani acum s'au împlinit, de 
când securea vânjoşilor români a doborît 
stejarii falnici şi pe poiana răsărită pe ur
ma muncilor s'a ridicat biserica smerită în 
sătuleţul numit de aci înainte Lemniu. In 
mijloc de codru mare, unde înainte ră
suna, spre mărirea lui Dumnezeu, numai 
cântecul privighetoarei, a început să ră
sune cântecul de laudă creştinească spre 
mărirea lui Hristos Dumnezeu. S'au scurs 
deatunci patru veacuri îndelungate şi cti
toria bunilor strămoşi, "a cărdr amintire în
tre oameni este pierdută în negura vremi-
lor bătrâne, dar a căror nume, desigur, 
sunt pe veci pomenite în ceriuri, s'a dovedit 
a fi lăcaş ocrotit şi binecuvântat de Dum
nezeu. Puterea celui Prea înalt a scutit 
biserica smerită de "furtuni şi trăsnete şi 
urgia neamurilor streine, ce au trecut pe 
aici. Străjuită şi apărată până deunăzi de 
umbra unor copaci bătrâni', a fost lăcaşul 
d e sfântă reculegere şi duhovnicească înăl
ţare spre Domnul, a locuitorilor acestui 
sat, din tată în fii, până azi. Cu sfântă 
duioşie şi puternic sentiment de dragoste 
este legată toată suflarea creştinească din 
aceasta comună faţă de vechiul lăcaş divin, 
leagănul şi isvorul de întărire a credinţei 
4or sfinte şi simbolul de tărie, peste veacuri 
a neamului român-creştin, unde conduşi de 
mame bune şi de preoţi, cu frica Iui Dum
n e z e u , au învăţat a cunoaşte cărarea drep

tăţii, ce duce spre cieriari şi calea, mân
tuirii de veci unde seco le întregi, pe rând 
au învăţat, cum s i - ş l • a p e m J e g e a sf. şi 
limba lor dulce.Tofuşi au trebuit să vadă, 
cum dinţii necruţători ai vfeiriilor trecute 
au distrus încet ceeace - a ' c r u ţ a t vântul 
năpraznic, fulgerul arzător şi focul duşma
nilor streini de neamul nostru. Stejarii 
'falnici, din care a fost construit vechiul 
lăcaş divin s'au măcinat, grinzile puternice 
s'au încovoiat sub povara anilor îndelun
gaţi, bisericuţa, şi de altfel mică, îmbătrâ
nită, obosită arată semne ne îndoie ln icăjcă 
şi-â plinit misiunea şi-şi aşteaptă odihna 
binemeritaţi. 

. Cu ani de zile în urmă au înţeles cre
dincioşii, acestei comune, că se apropie, cu 
paşi grabnici, vremea când trebuie să se 
facă vrednici de strămoşii lor ctitori, p e 
nând şi ei temelia unui nou lăcaş de r u 
găciune. S'au făcut încercări lăudabile .adu-
nându-se fonduri, dar împrejurări vitrege 
şi uraganul crâncen deslănţuit de răsboiul, 
ce a trecut peste noi, a întârziat mereu rea
lizarea piosului gând. Aşteptând, pe urmă, 
vremuri tot mai bune, gândul bun se nâ-
duşa în greutatea zilelor şi nepăsarea o m e 
nească. 

Dar, iată, chiar «m . zece ani în xurrn,ă 
poporul credincios a| acestei comune pri
meşte o sol ie şi îndemn apostol ic: . , 

Atunci pare. că pentru credinţa reînvie 
vremuri de biblică înoire. însufleţirea pen
tru biserică şi lege primeşte un nou şi 
puternic avânt. Această reînviere a cre
dinţi! şi a vieţii creştineşti este pornită în 
anii de cea mai cumplită încercare pentru 
societate, întunecaţi cu patimi de revoltă 
distrugătoare, de către „Arhiereul vizita-
taţiilor canonice", care în vastaLi dieceză, 
cât un mic principat din vremuri străbune, 
cu o sârguinţă şi dragoste apostolică, pli
nită şi urmată cu tărie neînfrântă, asemă
nătoare cu aceea a sfântului Pavel, Aposto
lul Neamurilor, începe personal propovă-
duirea Evangeliei lui Hristos, ducând cu 
graiu viu comoara Mântuitorului Isus 
Hristos până în coliba cea mai • părăsită din 
cel mai îndepărtat cătun. — Pe urma 
acestei vestiri apostolice răsare noua miş
care creştinească. Se încălzesc massele cre
dincioase, se însufleţesc pentru sfintele ru
găciuni, se adună întru unirea credinţei 
sfinte, în jurul sfintelor altare. 

Atunci, cu zece ani în urmă, în Sep
temvrie 1925, a răsunat, aici, apelul bine
cuvântat al Excelenţei Voastre, în cadrul 
vestirii cuvântului Evangeliei, către popo
rul credincios, ca să clădească nou lăcaş 
dumnezeesc, potrivit zilelor de azi, şi r e -
clamat imperios de nevoi le duhovniceşti. 

Aţi semânat, înalt Prea Sfinţite, senrânţă 



bună şi în ogor bine rodîtor. 
Sufletul acestui popor a fost însetat de 

un îndemn călduros de părinte şi rostm-
du-se, 1-a primit cu pioasa ascultare a fu
ior credincioşi. 

Ţinut mereu în amintirea acelui apel 
călduros, prin strădaniile mele neînsem
nate, s'atif început munca trudnică pentru 
adunarea fondului bănesc cu cinci ani în 
urmă, pentru clădirea noului lăcaş divin. 

. Semâfflta încolţită s'a desvoltat. Neghina 
5 .nepăsării şi a neascultării, semănata în su-
t'f ietele câtorva puţmi la număr, de cel ne

curat şi de către uneltitorii slujitori ai lui, 
n'a isbutit să înăbuşe pornirea sfântă şi în
sufleţită. Cu obştească bucurie;.s'a^decretat 
de către poporul credincios^ \n anul 1931, 
începerea lucrului de zidire şi' s'a urmat cu 
tenacitate până când s'a ajuns în vara cu
renta, lu încununarea trudnicei lor munci 
cu podoaba ornamentării noului lăcaş divin. 

In această muncă uriaşă, faţă cu mijloacele 
materiale, extrem de reduse, ale poporului 
credincios, Dumnezeu a fost mereu cu noi. 
Tărie în greutăţi, sănătate în popor, ^por 
la muncă, noroc la întreprinderile biseri
cii şi ajutor îmbelşugat, mereu ne-a dat. 
In sufletele credincioşilor spirit de jertfă a 
vărsat şi toată munca a binecuvântat-o până 
ce cu bine şi deplin s'a terminat. Pentru 
aceasta, în primul rând mulţumită şi mă
rire Tatălui Ceresc noi cu toţii înălţăm şi 
spre a-i aduce prinosul mulţumirilor noastre 
v o m folosi acest prilej al rugii de sfinţire. 

Strădania poporului credincios din sat 
a fost protejată cu înaltă bunăvoinţa şi 
ajutată cu largă înţelegere de Excelenţa 
Voastră, dela începutul lucrului până în 
sfârşit. Numărul ctitorilor acestei biserici, 
pe urmele Excelenţei Voastre, s'au înmul
ţit, începând, cu decurând decedatul Alexă 
Pocol, stăpânul de cândva al acestui teren, 
cu un număr însemnat de donatori streini 
pe lângă cei localnici, a căror pomenire 
cinstită va răsuna în sfântul lăcaş nou în
temeiat şi în iceriul măririi Iui Dumnezeu. 

Părtaş în realizarea frumoasă a poj>o* 
ruliii fceedihcibsl ide aici, fiind în primul 
rând Excelenţa Voastră, prin îndemnul şi 
ajutorul ce mereu< ni-la-ţi acordat, cu mare 
şi neţărmurită bucurie V'am aşteptat şi Vă 
primim cu întreg poporul credincios, acum 
când veniţi, cu drag, să ne încunuriaţî 
munca prin ruga de consacrare şi să des
chideţi în acest lăcaş divin, prin binecu
vântarea înalt Prea Sfinţiei Voastre, isvorul 
nesecat al binecuvântărilor cereşti. 

Zidurile massive ce s'au ridicat, înfrun
tând greutăţile anilor de cumplită criză, 
Vă fac azi dovadă de tăria credinţii acestei 
mici turme credincioase, care în bună parfee 
s'a lipsit, adasea ori, de cele trebuincioase 

tra'ului pentru a jertf', pâriâ îri prezent fărfc 
forţă publică, dm draga inimă, obolul său 
pentru înălţarea Altarului Domnului, iar 
ornamentarea lăuntrică a sfântului lăcaş V i 
va vorbi l impede despre frumuseţa suflete
lor bune, care au iubit mai mult mărirea 
Domnului şi podoaba casei Lu>, decât 
vraja banului şi a bucuriilor legate de el«-

Vă rugăm, Înalt Prea Sfinţite, ca în 
ruga de consacrare să cereţt dela fiunuh 
Dumnezeu ca aceasta nouă b serică să o 
ocrotească cu aceiaşi milostiv re, ca pe cea 
smerită de lemn, de peste drum şi să o păs
treze ferită de primejdii, nu numai patru>-
sute. ani ci de zece ori patru veacuri, ca 
să fie scut şi pavăză mântuitoare poporului 
creştin român de aici, pe veci, iar pe cei 
ce âu muncit şi contribuit cu daniile date 
la înălţarea ei să-i răsplătească î m b e l ş u g a t 
ac îp 'e pământ şi mai ales în viaţa c"e veci. 

In aprecierea jertfei .aduse de acest 
popor credincios, Vă rugăm, nu priviţi 
numai la zidurile bisericii, şi îmbrăţişaţi î n 
privirea iubitoare de părinte numărul; mic 
al fiilor credincioşi care au ridtcat-o. 

Mulţumind Excelenţei Voastre pentru 
sprijinul generos dat în cursul lucrărilor, 
şi pentru bunătatea legendară la care ati 
răspuns invitării noastre la consacrare, Vă 
exprimăm, recunoştinţa cea mai sinceră, asi-
gurându-Vă despre iubirea noastră filială, 
în veci -neperitoare. 

Prezentându Vă omagiul filial al credin^ 
cjoşilor mei, Vă zic de încheiere: Bine aţi 
venit în mijlociii nostru, Inal Preasfinţite ş i 
Prea Iubit Părinte. 

Dumnezeu P r e a Sfântul Să Vă ocro
tească, Intru Mulţi ani Stăpâne! 

Prea Sfinţia Sa emoţionat până la 
lacrimi, mulţumeşte pentru calda îm-, 
brăţişare, binecuvântându-le zelul cu 
care au ştiut să lucreze pentru marea 
mărire alui Dumnezeu. 

A urmat apoi săvârşirea vecerniei, 
cu partea f-ă a consacrării. 

Liturgia arhierească din ziua urmă
toare, după actul consacrării, s'a con
tinuat cu tot fastul la un altar con
struit în liber, pentru a o putea asculta 
mulţimile. Jn cadrele liturgiei P r ea 
Sfinţia Sa a rostit o strălucită cuvân
tare, despre biserică şi credinţa ade
vărată, combătând credinţele deşarte 
Cuvântarea Prea Sfinţiei Sale a fost 
savurată şi reţinută de mulţimile cu 
ochii scăldaţi în lacrimile admiraţiei şi 
recunoştinţei. Tot în cadrele Liturgiei 
Prea Sfinţia Sa a cuminecat mai mul te 
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€ute de credincioşi şi în sem de re
cunoştinţă pentru neobositul zel apos
tolic dovedit cu plină măsură atât în 
calitate de paroh, cât şi în calitate de 
administrator protopopesc, pe păr. 
Ştefan Botha îl constitue de protopop 
actual al tractului Ileanda, învestindu-1 
cu toate drepturile împreunată cu acea
stă demintate. 

După Liturgie au urmat la pasa 
parohială recepţiile la cari şi-au pre
zentat omagiile: Ciiratoratul, Şcoala, 
Administraţia, Preoţimea, Reuniunea 
Şf. Măria, tineretul etc, Prea Sfinţia Sa 

"având pentru toţi.cuvinte şi îndrumări 
ieşite din iubitoare inimă de Părinte,.^ 
\" Abia la orele 5 s'a ajuns la ban
chetul de 140 tacâmuri aranjat în 
şcoală şi care a decurs fntr'o atmos
feră de caldă intimitate familiara. « 

S'au rostit două memorabile toasturi. 
Prea Stinţia Sa a ridicat paharul în 
.cinstea Părintelui Creştinătăţii $i ă M. 
Sale Regelui şeful suprem al Statului. 

„Regalitatea este s i m b o l u l de unitate ş i , 
ţ |rie a ţării. Cine'se atinge* de regali
tate, subsapă însăşi temelia, ţării" — a 
spus Prea Sfinţia Sa. 

Păr. protopop Ştefan Botha omagiază 
pe Marele Arhiereu, care prin neîn-
trecuta-i râvnă şi zel apostoli^- s'a în
grădit cu zidul de dragoste sinceră a 
tuturor ^itor săi, carijîl admiră cu re
cunoştinţă. 

După, banchet, între puternicele şi 
sincerele manifestări de dragoste şi ne
clintita alipire, a celor prezenţi, Prea 
Sfinţia Sa cu sufletul copleşit de mari 
mângâieri s'a îndreptat spre reşedinţa 
din Gherla, unde a primit darea de 
seamă a directorului şi directoarei 
Şcoalelor Normale. Masa de seară a 
oferit-o distinsa şi ospitaliera familie a 
advocatului dr. josif Macavei. După 
cină Prea Sfinţia Sa, însoţit de păr. 
Silviu Popa, s'a îndreptat spre reşe
dinţa din Cluj. 

(s. P-) 

Banca „CONCORDIA" Gherla. 

PASIV 

Numerar efectiv —-
Efecte — — • 
Portofoliu de scont— ,' 
Debitori — — — 
Debitori benef. Legea C. 
Peirderi rezultând „ „ 
Imobile necesare inst. 
Alte imobile — — 
Pierderi — — — 

519157 
54400 

148500 
1068904 
4317663 

14806 
1130000 

388209 
74322 

30 Capital social — — 
Fond de rezervă legală 

„ „ ( special 
„ pt. creanţe dub. 
„ de pensii — 

Depuneri spre fructific. 
Creditori — — — 
Dividende neridicate 
Beneficiu brut — — 

2000000 
435696 

94486 
179760 
400623 

2280766 
2223823 

5142 
95664 

• -

50 

80 

Total - 7715961 30 Total - 7715961 30 

i 

Gherla, la 30 Iunie 1935. 

V DIRECŢIUNEA. 



Banca „ "fÂRANUL" Gherla / 

ACTIVE Sjjanţ brut la 30 Iunie 1935 PASIVE 

Casa riurherar eîect'v 
"Efecte piibiîce— — 
Debitori — — —-
Deb. benef. 1. convers. . 
Pierd. rez. din apl. 1. con /.' 
Pierdere din 11)34 ' 
Cheitueli de administraţje 
Salare — — 
I m p o z i t e — — ~r-

341494 
• / 8800 

39900 
8 i 4 ^ 7 4 9 
1$6126 
- 84078 
" f 2 4 | 5 3 

l&OO'v 
Ş089 

.Capital social — . — 
Fond general de^rez. 
Fond pentru creanţe dub.. 
Depuneri pe livrete 
Diverşi creditori — 
Dobânzi, incasate — 

n . : 

i i ; * . ' ' 

5000000 
655273 

, 278003 
2923693 

18444 
40476. 

• 

8915889;. 
• > • : , : ,..„,.,„ 

8915889 

-ii: • . ' / - - j 

A v e m la d e p o z i t : _ 

Păr ţ i compunătoare de Iconostas 
(Uşa împărătească). 

TabernaCUtum (cu baldachin) dela 2000. 
După mo Jelui bisericei Cuftea :de Ajgeş 
AlîJVOII dela 5000 — • 

Tetrapod 
Sfeşnic (Cu 1 — 2 . 4 , g, 8. 
Candelabre 
Cruce pentru sărutat. 

T o a t e e x e c u t a t e în s t i l r o m â n e s c 
roman ş i b izant in . 

La firma: 

S. Keresztesi 
T ă ş n a d (jud. S ă l a j ) . 

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Cluj 
* " Str. Reg'na Măria Nr. 10. 

se . af'l \ e vânzare . 

Cărţi de u g ă c i u n i : 

Mângâierea Creştinului de Genţ. 
; V'ţ": ' '• Preţul 80 Lei. 

Vu împărăţia Ta. — Preţul 40 Lei 
CdleA Genului. Preţul 30 Lei 

Asortiment bogat de tot felul de 
rechizite cancelariale necesare pentru 
Oficiile protopopeşti şt parohiali. 

/Protocol exhibitor, legat în pânză 

Matricola Botezaţilor, Gununaţilor 

Morţilor, legată în pânză â 280 L. 

Protocol pentru Raţiuni 280 Lei. 

Protocol pentru Liţurgii, predici, 
carte poştală, protocol de şedinţe â 180 L 

Tipografia Diecezană, Gherla. iSW5- Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgll Billbamr 




